

活出健康 we change
For health 新方向



衛生署
Department of Health

教育局

Education Bureau



職業安全健康局
OCCUPATIONAL SAFETY & HEALTH COUNCIL



THE HONG KONG
POLYTECHNIC UNIVERSITY
香港理工大學



香港中文大學
The Chinese University of Hong Kong

學生專題研習比賽

令校園更安全 – 我們可以做什麼？

比賽細節及規則



(1) 前言

有效的環境風險評估，配合適切的改善措施可令學校變得更安全。透過建立和宣揚安全和健康的校園環境的意識，並配以一些安全保護裝置，可以令損傷事件免於發生（主動型的安全措施），以至一旦損傷事件發生時，我們可以得到更大的保護（被動型的安全措施）。

(2) 目的

是次學生專題研習比賽旨在提高中學生的安全意識，通過學習預防損傷的相關知識，提高他們對安全問題的警覺性。

(3) 主題

活動的主題是「令校園更安全 – 我們可以做什麼？」

(4) 活動對象

是次活動的對象為全港的中學生，歡迎所有年級的學生參加。每間學校可派多於一隊學生參賽，隊伍數目不限，每隊學生最多六人，並由一名老師帶領，每名老師可帶領多於一隊學生參賽，每名學生只能代表一支隊伍參賽。

(5) 比賽內容

比賽由兩部份組成，分別為 (1) 識別危害 及 (2) 設計改善措施。為有效在校園內識別危害，學生需學習一套風險評估工具。透過使用這套評估及計算風險的工具，學生可以找到校園內損傷的高危地點，從而設計改善措施，以減低或進而清除有關風險，作為是次專題研習比賽的報告內容。

(6) 專題研習報告的內容

參賽隊伍需要提交一份專題研習報告，報告可用英文或中文撰寫，連文字、圖片、圖表等，頁數不多於 20 頁。如果參賽隊伍認為有助於抽象設計概念的表達，參賽隊伍可以附加設計模型、電腦圖像或動畫等輔助資料（非必需，同學可選擇是否提交）。改善措施的設計並不局限於設計某一個安全裝置，這些改善措施可以是一些透過改變一般人的行為習慣或改善一些學校內日常流程安排的措施。這些改善措施可以是一些理論上可行但未經實行的方案，又或者是一些已經在校內推行而且證實有效的方案。措施的可行性（或就有關改善措施暫時未能應用的分析）是評分標準的其中一項，至於其他評分標準，請參閱第 8 部份。

(7) 提交報告

參賽隊伍須於二零一九年三月二十九日（星期五）或之前把研習報告的硬本（一份）、載有報告電子檔案的光盤一隻（包括設計模型、電腦圖像或動畫等附加資料，如適用），連同填妥的參賽表格副本，在辦公時間親身遞交或郵寄到「香港灣仔皇后大道東 213 號胡忠大廈 18 樓 1859 室衛生署衛生防護中心監測及流行病學處非傳染病部（聯絡人：李君良先生）」。辦公時間為星期一至五早上九時至下午六時，假期除外，逾期提交的報告將不被考慮，另請付足夠郵資。

如在遞交報告的截止日期當日上午九時至下午六時期間（香港時間），黑色暴雨警告信號或八號或以上的熱帶氣旋警告信號正在生效，遞交報告的期限將延至黑色暴雨警告信號停止生效或改發較低的熱帶氣旋警告信號後首個工作天下午六時（香港時間）。

(8) 評審準則

評審準則包括報告內容的創意、同學對危害辨識及風險評估的了解、所設計的改善措施是否有效、其可行性（包括實行後的情況，如該措施已在學校實行）、推廣策略、報告（包括設計模型、電腦圖像或動畫等輔助資料）的質素。評審團由不同界別的專業人士和專家組成，透過對參賽隊伍洞察力、創意、改善措施的可行性、研究基礎的評審，選出十隊優勝隊伍。

(9) 評審過程

比賽設兩輪評審，第一輪評審將選出十隊入圍隊伍，進入第二輪評審（即決賽）。在第二輪評審，十隊入圍隊伍將獲邀請向評審團簡介研習報告，及回應評審團就有關研習報告的提問。除第 8 部份所列的評審準則，第二輪的評審準則將包括同學的語言技巧、表達構思概念的準確性、和對評審團提問的回應。

(10) 獎項

比賽共設 10 個獎項，分冠、亞、季軍和七個優異獎，每隊獲獎隊伍將獲頒發獎杯、書券及證書。

獎項	數量	獎品
冠軍	1	書券（港幣\$5,000） + 獎杯 + 證書
亞軍	1	書券（港幣\$3,000） + 獎杯 + 證書
季軍	1	書券（港幣\$2,000） + 獎杯 + 證書
優異獎	7	書券（港幣\$500） + 證書（優異獎）
所有參賽者	所有參賽者	參賽證書

所有參賽者將獲發參賽證書。該證書將列明學生在活動中所付出的時數，以幫助學校評估「其他學習體驗」（OLE）的時數。學生在本次比賽中所花費的時數將包括學生參加培訓課程的時數、在學校應用風險評估工具所花費的時數，及制作報告所花費的時數。證書將於 2019 年 6 月郵寄至所屬學校。

(11) 結果公告和頒獎

首輪評審的結果，即進入決賽十支隊伍的名單將於 2019 年 4 月 15 日（星期一）公佈。第二輪的評審將於 2019 年 5 月或 6 月舉行（日期待定），同日會頒發獎項予獲獎隊伍。比賽的獲獎隊伍名單將在星島日報教育版公布。

(12) 訓練課程

所有參賽隊伍將獲邀參加 2018 年 11 月 10 日（星期六）下午 2 時至 5 時舉行為期半天的訓練課程，學習在學校環境中進行風險評估和安全檢查的基礎。每隊最少一半成員須完成是項訓練課程，否則該隊將被取消參賽資格。

如在訓練課程當日上午 9 時至正午 5 時期間（香港時間），黑色暴雨警告信號或八號或以上的熱帶氣旋警告信號正在生效，訓練課程將改期進行，後續安排將透過電郵及於衛生署「活出健康新方向」網站公布。

(13) 重要日期

日期	事項
2018 年 10 月 31 日	提交比賽報名表格的截止日期
2018 年 11 月 10 日	訓練課程
2019 年 3 月 29 日	提交報告的截止日期
2019 年 4 月 15 日	公佈首輪評審結果，並邀請進入決賽的十支隊伍的學生出席第二輪評審（決賽）
2019 年 5 月／6 月	第二輪評審（決賽）和頒獎儀式

(14) 更多資訊和查詢

有關比賽的更多內容和最新資訊，將於衛生署「活出健康新方向」網站公布，網址為：
https://www.change4health.gov.hk/tc/whats_new/events/index_id_8427.html。如有查詢，請致電 2961 8639 或電郵至 so_dp5@dh.gov.hk 聯絡衛生署科學主任容雨豐博士。